

CORREO DE LA MAÑANA

DIARIO INDEPENDIENTE.—EL DE MAYOR CIRCULACION DE EXTREMADURA

BADAJOS.—AÑO II.—NUM. 449

REDACCION Y ADMINISTRACION: PLAZA DE LA CONSTITUCION, 10.—TELEFONO 148

LUNES, 24 DE MAYO DE 1915

TOROS EN CACERES

El 30 y 31 de Mayo, dos grandiosas corridas, con ganado de Camero Cívico (antes Parladé) y del Excmo. señor Conde de Trespalacios, por las cuadrillas de LAGARTIJILLO, POSADA Y BELMONTE

El 31, competencia entre POSADA Y BELMONTE. La Compañía de M. Z. A. hará importantes rebajas en los billetes y dará todo género de facilidades.

UN CONGRESO PACIFISTA

En Holanda se ha celebrado un Congreso de señoras pacifistas, en el cual han tenido representación algunos de los países beligerantes, especialmente Inglaterra. La actitud de las congresistas es simpática en extremo; desempeñando una de las misiones más sagradas y al propio tiempo más en armonía con las condiciones de su sexo, las señoras que asistieron al Congreso piden el restablecimiento de la paz, y la paz es el amor, es la abnegación y el sacrificio, que tan hondo arraigo tienen en el alma femenina. Están, pues, plenamente en carácter las señoras congresistas. Pero su voz parece que, por ahora, se pierde en el vacío, pues trabajan pidiendo que se depongan las armas y con ellas el odio que los beligerantes sienten unos contra otros, precisamente cuando un torpedito arranca la vida a centenares de mujeres y de niños inocentes, frente a la costa de Irlanda, cuando millones de hombres, hasta ahora ajenos a la guerra, se aprestan a intervenir en ella; cuando en la mayor parte de la Europa central otros millones de combatientes se matan sin piedad y otros millones de mujeres lloran unas su viudez prematura, otras su orfandad, muchas el desamparo en que quedan a su vejez, hechos todos que contrastan rudamente con las aspiraciones de las señoras del Congreso.

Mas no por eso hemos de creer que siembran éstas en terreno estéril; esa semilla es posible y, más que posible, seguro que caerá en surco adecuado y germinará hoy o mañana y dará en su día el fruto bendito de la reconciliación entre los grupos de naciones que luchan con tal denuedo, disputando unas su propia existencia soberana y otras la supremacía sobre las demás.

El cuando ese fruto se verá mostrado y pueda recogerse es lo difícil y más que difícil, imposible de predecir; nadie sabe aún, entre los mismos que pelean, la verdad de las cosas y la exacta situación del conflicto; todos exageran los hechos propios, deprimen los contrarios, y procuran engañarse unos a otros, y mientras tanto, cada día arrecia la pelea y no se la ve el fin tan deseado.

No por eso ha de pasar en silencio la labor pacifista de aquellas señoras; antes bien, debe difundirse, por si llega a realizarse el milagro de que su voz penetre en los corazones endurecidos de los hombres, y aunque esto no se consiga, porque su buena intención y leal deseo debe ser aplaudido y bendito por todos.

CRONICA DE SOCIEDAD

Se encuentra notablemente mejorado de la enfermedad que le aqueja el delegado para la venta de las cerillas en esta provincia, don José Gutiérrez de Bustamante. Sus señores padres don José Gutiérrez y doña Mercedes Bustamante, después de pasar en esta una larga temporada, marcharon ayer a su residencia de Santander. Ha estado en Badajoz de paso para León, el propietario de Talarrubias, don Juan Nieto. Ha regresado a esta capital el joven don Luis Plá Alvarez. Ha salido para Fregenal don Rodrigo Sánchez Arjona y Sánchez Arjona. Para Herrera del Duque ha marchado el diputado provincial don Angel Rañuelos. Ha regresado a Burguillos el ganadero de reses bravas don Juan Contreras.

CÉSAR

DE PORTUGAL

Se ha sabido ya con certeza el número de víctimas que han perecido con motivo de los últimos sucesos, las cuales pasan de 50. Los heridos solamente en Lisboa se elevan sobre la cifra de 90. Se han efectuado ya los nombramientos de los nuevos gobernadores de los distritos. Por informaciones recibidas desde la frontera de España se sabe que el monarca Paiva Conceição se ha internado en Galicia, en unión del padre Domingo. Otros caracterizados monárquicos que residen en Lisboa y en Oporto han salido para diversos puntos, sin que se conozca su paradero. El partido socialista ha publicado un Manifiesto en el cual declara que el acto revolucionario ha sido una consecuencia de ambiciones políticas, y que solamente por eso se debe prestar un apoyo tenaz al Gobierno actual. Solamente se encuentran presos a bordo de los vapores de guerra los miembros del antiguo Gobierno y el señor Machado dos Santos.

verter, con motivo de haberle encargado del tema siguiente: «Alejos prácticos de establecer en España el crédito mobiliario agrícola».

Hay en este luminoso escrito consejos y observaciones de pertinencia evidentes relacionados con la transformación de los cultivos.

Los razonamientos del señor Navarro Reverter para evidenciar que con cultura agrícola y capital suficiente no hay razón alguna que azone la barbeñera, son en estos días de oportunidad notoria, por lo mismo que el problema de las subsistencias exige que a la mayor producción de cereales se acuda terminando con los laurinos y elevando los rendimientos de las cosechas con el empleo de buenas labores y semillas seleccionadas.

La creación de las Cajas locales, formando mas tarde una fuerte federación, fue defendida por el señor Navarro Reverter con palabras de una elocuencia insuperable.

En los últimos meses de 1909, la Prensa agrícola y los rotativos políticos se ocuparon muy detenidamente del proyecto de señor Navarro Reverter de crear las «Cajas móviles»; pero paso el tiempo y esta iniciativa, como muchas que fueron informadas en el nobilísimo deseo de llevar elementos de progreso a los cultivos del suelo, quedó, si no en olvido, archivada, para que la consultásemos los que pagamos el tributo de nuestros entusiasmos a esta clase de estudios.

Tengo a la vista el «Boletín del Instituto Internacional de Agricultura», de Roma, y he leído con verdadero deleite el desarrollo que han conseguido en aquel país las Federaciones de Cajas rurales.

En las provincias de Bolonia, Parma y Forlís, las Federaciones regionales cuentan cada una de 80 a 90 Cajas locales, con capital más que suficiente para cubrir las peticiones de préstamos de los asociados.

Merece especial estudio las páginas que dedica dicho «Boletín» a «La Cooperación Agraria en Austria, durante los cinco primeros meses de la guerra»; pues hay en ellas enseñanzas de gran valor que en estas horas de tristeza universal convendría mucho a los productores españoles tener presentes.

Las Cooperativas agrícolas fueron en los días de paz las que más contribuyeron al progreso y bienestar de las clases rurales en Austria; y declarada la guerra, el ministro de Agricultura, Zenker, encontró en dichos organismos una colaboración generosa, patriótica y acertada.

Estos últimos meses se han gastado torrentes de tinta para escribir los más duros anatemas contra las insaciables codicias de los acaparadores; pero lo cierto es que las instituciones locales de crédito agrícola no aumentan en la proporción que demanda el interés público, y cuando la próxima cosecha de cereales se retire de las eras los acaparadores repetirán sus hazañas de 1914; porque los agricultores no se han organizado para hacer las ventas en común, libres de todo apremio, por lo mismo que las Cajas rurales les podrían facilitar el dinero que les fuera preciso para atender a las exigencias de familia y a los gastos de las labores del campo.

Pedir convencimiento y entusiasmo a gentes que no están capacitadas de los milagros, que con la Cooperación agrícola pueden realizarse en todas las regiones de la Península, equivale a soñar con un imposible.

Si los que ejercemos el apostolado cooperativista aunáramos los esfuerzos, y por este medio se diera a nuestra labor carácter eminentemente práctico, los hechos comprobados en breve plazo los lisonjeros augurios que en los escritos hacemos para las comarcas agrícolas que confían su regeneración a la influencia bienhechora de las Asociaciones cooperativas.

Rivas Moreno

Gobierno civil

De los pueblos

Dicen de Valencia de Mombuey haber sido detenido por la Guardia civil Bernabé Reguerón Delgado, el cual maltratado de palabra y obra a su convecina Guadalupe Gata González, causándole con un palo contusiones y erosiones en los brazos y en la cara.

Desde Barcarrota comunican que en la noche del 20 al 21 le ha sido hurtado un burro al vecino de dicho pueblo Alonso García, del sitio llamado «Hadió».

El vecino de Arroyo de San Serván, don Toribio Rivera Carrasco solicita autorización para trasladar desde Carmonita a dicho pueblo los restos mortales de su madre política María Jiménez Pérez.

RELIGIOSAS

Día 24 de Mayo: Nuestra Señora Auxilio de los Cristianos; santos Manahén, Vicente y Robustiano, mártires.

El Oficio y Misa son de la feria II de Pentecostés, rito doble de primera clase y color encarnado.

A las siete y media de la tarde continúa la novena en el convento de las Trinitarias en honor del Augusto Misterio.

La plática está a cargo del licenciado en Derecho canónico y civil don Felipe Rubio de la Piquera, beneficiado organista de la Santa Iglesia catedral, que tratará sobre la bondad de Dios.

En las parroquias, y al toque de oraciones, el rezo del Santo Rosario. En las Descalzas y a la misma hora el piadoso ejercicio de la Corte de Cristo.

Por telégrafo

(De nuestro corresponsal especial)

Madrid, 23, 23,15

INFORMACION GENERAL

En el Banco de España. — A las once de la mañana llegaron al palacio del Banco de España el Rey Don Alfonso XIII y las Reinas Doña Victoria y Doña Cristina. Acompañaban a las Reales personas, formando el séquito, toda la servidumbre de Palacio.

A los Reyes les recibieron el gobernador del Banco, señor Domínguez Pascual, y los subgobernadores del centro financiero.

El ministro de Hacienda, señor Bugallal, en unión de todos los demás consejeros, visitaron todas las dependencias del edificio, informándose detenidamente del funcionamiento de todas.

Las personalidades aludidas presenciaron el recuento de las talegas de oro y las diferentes operaciones que se realizan.

Finalmente, en el salón de Consejos de hermoso edificio se sirvió un espléndido lunch, reinando gran alegría.

Por acuerdo del Consejo de Administración del Banco de España se ofrecieron 25.000 pesetas a cada Reina, para que dicha cantidad la emplearan en obras caritativas.

A la entrada y a la salida de los Reyes en el Banco de España el gentío les aplaudió delirantemente.

El presidente del Consejo de ministros, señor Dato, acompañó también a los Reyes.

La fiesta teresiana. — Ha resultado brillantísima la fiesta teresiana celebrada en la iglesia de San Francisco el Grande.

La procesión que por la tarde se ha verificado ha revestido gran solemnidad.

Concurrieron el obispo de Madrid y el ministro de Gracia y Justicia, señor Burgos.

Las calles del itinerario por donde la procesión pasó estaban engalanadas, y presenciando el desfile de la procesión un público numeroso.

La imagen de Santa Teresa fué depositada en la parroquia del Carmen.

Las fiestas del Centenario han resultado muy brillantes y hermosas.

De Marruecos. — Según manifestaciones del jefe del Gobierno, señor Dato, a los periodistas, las noticias que hoy se han recibido de Marruecos carecen de todo interés, no habiendo nada de particular en aquellas posesiones.

Otro aplazamiento del Consejo. — Asuntos a tratar. — El Consejo de ministros que se había anunciado para hoy y se aplazó para el lunes, ha sido nuevamente suspendido hasta el martes próximo.

Según el jefe del Gobierno, en dicho Consejo tratarán los ministros de las sentencias contra los reos de Benagalbón y otros, condenados por los fueros de guerra y por los tribunales civiles.

No hay discrepancias. — Con motivo de los rumores que se han propagado por todo Madrid sobre las supuestas disensiones entre los ministros de la Corona a propósito del indulto de los reos de Benagalbón, el presidente, señor Dato, ha negado que existan tales discrepancias y añadió que no se acostumbra a estudiar estas cuestiones de indultos en los Consejos extraordinarios.

El «Español» a Vigo. — Esta tarde estuvo en el palacio de la Presidencia, visitando al jefe del Gobierno, señor Dato, el ministro de Marina, general Miranda, quien manifestó al presidente que mañana marchará a Vigo el acorazado «España».

Desde estas aguas se trasladará después la referida embarcación a El Ferrol, donde deberá limpiarse de fondos.

Accidentes desgraciados. — Dos percances desgraciados han ocurrido esta tarde por las imprecaciones y aturdimientos que tantos llevan causados.

En la plaza de Oriente, un coche atropelló a Jerónimo Martínez, que resultó, según diagnóstico que le hicieron los facultativos de la Casa de Socorro de aquel barrio, con la fractura de la cuarta costilla izquierda.

En la plaza del Rastro hubo también otro accidente, por atropellar un carro al niño de cuatro años Eugenio Muñoz.

También este chico fué trasladado a la Casa de Socorro próxima, donde fué calificado de grave el estado que le produjeron las lesiones con que resultó del atropello.

Denuncia contra un sospechoso. — Hoy se ha presentado denuncia al Juzgado de guardia contra un sujeto que presta servicios en la inspección de carnes del Matadero.

En la referida denuncia se asegura que aquel empleado usa nombres supuestos para ocultar el suyo propio, con motivo de cuentas personales que tiene con la justicia, pues se trata de un licenciado de presidio, según parece, que aún está en desahucio con la cárcel.

Un parricidio. — En la calle de Relatores, durante la noche última se ha desarrollado un nuevo crimen en el seno de un matrimonio.

Rafael Soria tuvo una contienda con su mujer, Vicenta Sánchez, a la que asestó una puñalada en el pecho, muriendo la infeliz esposa a consecuencia de la herida.

El Juzgado interviene en el asunto.

Creación de una medalla. — Se ha leído en la Diputación provincial una moción del diputado señor Llasera, sobre la creación de la medalla de Caridad, para premiar con ella los actos de abnegación y generosidad a favor de los individuos acogidos a la Beneficencia provincial.

En las próximas sesiones que celebre el organismo provincial es probable que se tratará de este asunto para acordar resolución definitiva.

Aplausos a la policía. — La Prensa de hoy comenta, tributando aplausos expresivos a la policía, que ha practicado, por la detención del individuo Rafael Mejías (a) El Petaca, que se hallaba reclamado por las autoridades judiciales de Sevilla, con motivo de un asesinato que se imputa al referido Rafael Mejías.

Reconcentración de Guardia civil. — Participan desde Monforte (Zaragoza) que por orden del gobernador civil de la provincia se están reconcentrando en aquel lugar fuerzas de la Guardia civil, por temores que abrigan las autoridades de que se produzcan alteraciones de orden público, con motivo de los disgustos que han surgido entre los labradores al tratarse entre ellos de la división del Monte Carrizo.

Atterrizamiento de un dirigible. — Recíbense noticias en esta capital de haber aterrizado en Calatrava (Ciudad Real) un dirigible del parque de Guadalajara pilotado por el capitán Pintos y tres oficiales.

Yate inglés. — Egregios personajes a su bordo. — Comunican desde Almería que ha zarpado desde las aguas de aquel puerto el yate inglés «Saint Georges».

Rumoréase con insistencia que a bordo de dicha embarcación va el exrey de Portugal, don Manuel, y el ministro inglés del Extranjero, Sir Edward Grey.

Declaraciones de Romanos. — Asegúrase que el jefe del partido liberal, señor conde de Romanos ha dicho en San Sebastián que es falso completamente el rumor que sobre la entrada de los liberales al Poder se ha propagado, afirmándose que ésta sería para Octubre próximo.

Añadió el conde que cuanto más tarden los liberales en ser Poder, mejor será para todos.

Fiesta de la flor. — Por telégrafo nos dan cuenta desde Valencia de haberse celebrado con gran brillantez en aquella capital la fiesta de la flor.

Mitín maurista. — Temores de alborotos. En Huelva va a celebrarse un mitín maurista. Con este motivo han llegado a aquella capital los oradores que han de discursar en aquel acto, produciéndose en el momento de la llegada manifestaciones encontradas que la policía hubo de cortar, evitando que las cosas se agravaran.

Según las últimas noticias que se reciben de aquella capital témesese que durante el mitín ocurran nuevos alborotos.

DE LA GUERRA

Choque de trenes militares. — Londres. En las proximidades de Carlyle han chocado hoy dos trenes que conducían fuerzas militares, resultando del accidente 150 soldados muertos, 300 heridos y 60 graves.

Otra faena de los submarinos. — Londres. — Al sur de Irlanda, un submarino alemán ha hundido al velero inglés «Greenholm».

Zeppelin sobre París. — Un zeppelin, disfrazado de avión francés, ha volado hoy sobre la capital francesa, arrojando ocho bombas sobre la población, que por suerte no han logrado causar destrozos.

Parte oficial alemán. — El parte oficial alemán que se ha recibido hoy dice así: En todo el frente oriental, al oeste del Windau y región de Sohding, hemos obtenido importantes triunfos, aniquilando al regimiento de Caballería de la brigada rusa de Ussury.

En los Dardanelos. — Roma. — Noticias de origen británico dicen que la lucha en los Dardanelos continúa, habiendo sido destruidas algunas fortalezas otomanas por las baterías de la escuadra francoinglesa.

Algunos fuertes de la costa han sufrido importantes daños, habiendo conseguido que algunos quedaran reducidos al silencio, por haberseles destruido las baterías.

Bombardeo reanudado. — Londres. — Noticias últimamente recibidas, y de procedencia de Grecia, aseguran de un modo categórico que se ha reanudado el bombardeo de Smirna.

El Rey frente a las tropas. — París. — Se hacen públicamente manifestaciones de entusiasmo por la actitud de simpatía hacia los aliados, en que se ha colocado Italia.

Se asegura que el rey de Italia, Víctor Manuel se pondrá al frente de las tropas que yayan a la frontera de Austria.

Relacionado con esto se deduce que hace pocos días el rey, al revistar las fuerzas, vistiera por primera vez el traje de campaña.

Se añade que el Gobierno publicará un decreto nombrando regente del Reino al duque de Aosta, durante la ausencia del rey en los campos de batalla.

El mismo día que el Rey salga de Roma comenzará a regir el decreto de regencia del Duque de Aosta.

Petición de Austria. — Roma. — Se dice que Austria ha dirigido una petición a los Estados Unidos, rogándoles que presten su protección y apoyo a dicha nación y a sus súbditos en caso de que la guerra se declarara entre Italia y los imperios centrales.

En poder de los rusos. — Roma. — Se encuentran en poder de las fuerzas moscovitas las líneas férreas de Kolomea a Krosnomeno.

Entre estas ciudades y las de Tamislan y Kolomea continúa el avance hacia Marmaso.

Otros contingentes de tropas moscovitas se dirigen desde Kolemá a la Bucovina.

TUS VERSOS

Al joven é inspirado poeta Manuel Cordovilla

¡Mis versos, dulces aliento de gratas ilusiones...

Dichoso eres, poeta, pues tienes ilusiones, que son de un alma virgen, veneno de pasión.

¡Feliz tú, que aspirando postumes de mil flores, son tus hondos suspiros hijos de la emoción!

Feliz eres, poeta, sin gustar los dolores que la vida reserva al hombre material...

Tú sabes de las fuentes las dulces melodías; de pájaros canoros traduces su trinar.

Yo te envidio, poeta: que el mundo y sus amares mataron en mi pecho la más grata ilusión.

Mi lira, vieja y rota, sólo entona tristes; mis labios, maldicientes, sólo cantan dolor...

El prisma de tus años hace la vida hermosa, y son gratos los tonos que arranca del latido; por eso lo ves todo del color de la rosa;

¡Sigue, sigue soñando con rosas y con lirios, que prestan á tus versos divina inspiración;

Mas... si acaso algún día, tus gratas ilusiones y tus sueños de dicha se truecan en dolor...

LA CADENA DE ORO

A quince leguas próximamente de París, y á algunos cientos de pasos del camino que va de Auserre á esta gran capital, se puede ver todavía hoy una linda cabañita coquetamente sentada al pie de una colina y rodeada de algunos sauces y álamos que la ocultan á la vista del camino.

Detrás de la colina está una aldea cuyo nombre escapa á mi memoria, y á la izquierda se extiende un espeso bosque que se prolonga bastante lejos del lado de Auserre, bordeando el camino, del cual sigue los contornos sinuosos.

La delantera de la cabaña está tapizada de viñas, cuyas ramas entrelazadas forman como una muralla de verdura, y sobre la vieja cabaña que la cubre está una capa espesa de musgo, adornada aquí y allí de flores y de manojos de hierbas que el viento ha sembrado allí caprichosamente y que riega el agua del cielo.

El tejado, visto de lejos, á través de los árboles, ofrece el aspecto de un jardín aéreo cultivado por la mano de las hadas.

Pues, por una bella mañana de Junio del año 1792, el sol alumbraba la fachada de esta linda choza; sus rayos se filtraban á través de las nacientes hojas de la parra, y entraban en una jaula colocada encima de la puerta, á decir buenos días á una alondra que les cantaba la bienvenida en su lenguaje armonioso.

En la puerta de la cabaña estaba un banco, en el banco una muchacha, y á los pies de la muchacha un gatito blanco cuyos ojos parecían atraídos sobre su ama, mientras que miraba traidoramente á la alondra, de la cual seguía todos los movimientos con avidez.

La muchacha tenía diez años ú once todo lo más; se llamaba María y tenía la más graciosa figurita de ángel que pudiera usted imaginar: toda fresca, toda rosa, con grandes ojos de un azul obscuro, en los cuales se leía la dulzura y la bondad.

Tenía en la mano una media, de la cual no se ocupaba apenas, si no es cuando dejaba escapar el ovillo de hilo blanco posado sobre sus rodillas, pues el joven gato se apoderaba de él en seguida y le hacía saltar en el aire con mil graciosos brinco; entonces era un asalto delicioso de gentilezas y de posturas graciosas entre el astuto animalito y la muchacha, que se precipitaba para recoger su ovillo, y que pronto, dejándose ir á la locura de su edad y á los gestos cómicos de Minet, se envolvía con él sobre la hierba, riendo á carcajadas.

Después, volvía á ser grave y seria, reprendía á Minet, le hacía una gran moral; volvía á sentarse en el banco, y se ocupaba durante algún tiempo en recoger las mallas escapadas en el desorden de la lucha.

Pero pronto dejaba recaer sobre sus rodillas la obra comenzada, y se abandonaba perezosamente en la delicia de la bella naturaleza, que tenía bajo sus ojos.

De pronto María fué interrumpida en su delirio por el sonido de una voz que le hizo estremecer; pues su distracción era tal, que no había visto acercarse al que le dirigía la palabra; éste era un viejo, á juzgar por sus cabellos blancos y una larga barba blanca que le cubría casi enteramente la figura; solamente la niña notó que tenía los ojos todavía muy vivos para un hombre que anunciaba tan gran edad.

Este desconocido tenía los pies cubiertos de polvo, como si hubiera hecho ya una larga marcha, y tenía un bastón nudoso en la mano.

—¿Está usted sola?—le preguntó, con una especie de temor.

A esta brusca interpección volvió ella la cabeza y se levantó toda asustada, sin contestar.

El extranjero notó su miedo.

—No temed nada, le dijo, soy un pobre viejo perseguido y proscrito. He andado toda la noche, y estoy medio muerto de fatiga y de necesidad; si usted no me socorre, ¡usted no tiene el aire malo!

Comiendo, él le hizo saber que, obligado á expatriarse para escapar á la muerte, trataría de ganar la frontera, lo que le sería muy difícil, atendido que, forzado de partir precipitadamente, no había tenido asimismo tiempo de coger dinero, y que los amigos que tenía en provincias, estando como él, errantes y fugitivos, no podían serle de ningún socorro.

—¡Oh! ¡Dios mío! dijo la muchacha, sin dinero, ¿qué va usted á llegar á ser?— Después, cediendo á una inspiración súbita, corrió á un armario y allí cogió una cadena de oro que presentó al viejo.

—Tenga usted, le dijo, tomad, es una cadena de oro que mi madrina, una bella señora de la ciudad, me ha dado el día de mi cumpleaños; dicen que vale bien cien francos; la venderá usted, y el dinero que usted perciba por ella le servirá á usted para hacer su viaje.

co; pero aquel día, la media y Minet fueron completamente olvidados.

Los padres de María eran pobres y honrados jardineros, que vivían del producto de un cuadrado de tierra; habían ido aquel día á la ciudad vecina á vender las primicias de su jardín.

Cuando volvieron, María corrió á su encuentro lo más lejos que los vió venir, y se arrojó en los brazos de las buenas gentes, que la abrazaron con ternura, pues adoraban á su hija, y eso era á justo título que ellos la amaban, atendido que María era el modelo de las niñas obedientes y dóciles.

—¿Qué tienes, pues, hija mía?—dijo el padre Andrés;— Se diría en mi fe que te ha sucedido alguna cosa extraordinaria; tanto tus ojos están brillantes y tu rostro animado.

—¡Gran Dios, mi pobre niña!—dijo la madre inquieta—; ¿Es que nuestros vecinos te habrán contrariado? ¿Es que ese condenado Claudio Lambert te habrá disgustado?... Es el más malo bribón del pueblo.

—No; querida madre; confíe usted; los vecinos no se han mismo acercado á la cabaña, y Claudio Lambert está en la Escuela, donde, sin duda, le han puesto la gorra de asno, como es costumbre.

—Entonces, ¿qué tienes, pues?—dijo el padre Andrés.

María refirió lo que le había sucedido y el don que había hecho de la cadena.

—¡Como!—dijo Andrés—; ¿Has dado tu cadena de oro, esa hermosa cadena que tu madrina te había traído el día de tu cumpleaños?

—¡Ah!—dijo María— No me riñáis; si ustedes hubieran visto al pobre viejo cómo tenía el aire desgraciado, hubieran hecho como yo; no hubierais vacilado un instante.

—¿Reñirte, hija mía?—dijo la madre Marta—; ¿Porque eres buena niña, y que has salvado la vida á un pobre hombre? No; ven sobre mi corazón; al contrario...

—Bien sabía yo— dijo María— que usted me abrazaría en lugar de reprenderme. Entraron en la cabaña. Andrés compró el día siguiente á María un simple collar de azabache, y la muchacha se engalana con él, con tanto placer como si hubiera tenido su cadena de oro, pues ella pensaba poniéndosela, en el buen viejo que su caridad había tal vez salvado.

Cinco años han transcurrido; María no es ya una niña, es una mocita de quince años; sus hermosos ojos azules han perdido un poco de esa expresión viva y atolladora que volvía á la muchachita tan bondadosa y tan graciosa, pero en recompensa han tomado un aire de reflexión que le da el aspecto de una mujer razonable.

Es que desde hace cinco años la desgracia ha venido á abatirse sobre la cabaña, y que nada hace reflexionar como la desgracia.

Andrés ha muerto bendiciendo á su hija.

María ha llegado á ser vieja é impotente, y es María ahora quien alimenta á su madre, de su trabajo.

Está sentada en el banco, en la misma posición que aquella donde la hemos visto al principio de esta historia; el gatito blanco, su gracioso favorito, está todavía á sus pies; solamente que es ahora un grueso gato, que ha perdido también la vivacidad y las gracias de la infancia, y que parece también grave, también serio como su ama, hinchando su espalda con dignidad y dejando en paz los ovillos de hilo que se encuentran á su alcance.

La alondra sólo no está cambiada; canta siempre saludando al sol.

En este momento la vieja Marta sale de la choza y se para al lado de María, que observa mucho tiempo con una mezcla de orgullo y de ternura.

—En qué piensas, pues, hija mía?—la dijo.

—Pienso, madre mía, que hace hoy cinco años que he dado mi cadena de oro á ese pobre viejo. ¡Tengo en mi ánimo que nos traerá felicidad á los dos, me dijo partiendo. ¡Ay de mí! La predicción no se ha realizado apenas; mi padre ha muerto; hemos tenido muchas desgracias desde que la hemos perdido, y sufro, mi buena madre, de veros á vuestra edad expuesta á tantas privaciones.

(Concluirá.)

UNA CARTA

Señor director del CORREO DE LA MAÑANA.

Muy señor mío: Después de la jornada de anoche, en que tan de relieve se han puesto los elevados sentimientos de esta capital, cumplo gustosísimo un deber de gratitud rogándole que reciba para ese periódico de su digna dirección, y para toda la Prensa de Badajoz, las más expresivas gracias que en nombre propio y en el de mis compañeros le envío en estas líneas por cuanto han hecho, en pro del éxito que en nuestro beneficio hemos alcanzado.

Me es muy grato dedicar aquí un especial recuerdo de admiración y reconocimiento á los eximios artistas doña María Guerrero y don Fernando Díaz de Mendoza, que tan espléndida protección nos han prestado, así como los señores dueños del teatro López de Ayala, y al público en general, que tan noblemente respondió á nuestro llamamiento.

A las autoridades de Badajoz, y especialmente al señor gobernador civil, quedamos muy obligados en gratitud y devoción por el desprendimiento y generosidad con que nos han favorecido.

Y sin otra cosa, y muy agradecido á las deferencias y bondades que nos ha dispensado usted, me complazco en ofrecerle el testimonio de mi consideración más distinguida, quedando suyo atento, s. s. q. b. s. m.

Salvador Videgain

Badajoz, 23-V-915

terado el orden, como pretendían los elementos antimauristas de la población.

Un banquete. — Hoy se ha celebrado el banquete con que los elementos pecuarios han obsequiado al ministro de Fomento, al director general de Agricultura, al jefe de la Asociación Pecuaria, al consejero-apoderado de la Asociación y al señor Marqués de la Frontera.

Asistieron, además de los festejados, infinidad de elementos pecuarios.

Se pronunciaron brindis alusivos al acto y se deseó el progreso de la Asociación.

El banquete resultó grandioso.

Triste suceso. — En los desmontes de las traseras del cementerio de San Martín ha ocurrido hoy un sangriento suceso.

Francisco Heredia y su primo Rafael Heredia se encontraban de diversión en uno de los merenderos de aquellas cercanías.

A pesar de lo que ya habían gastado en comidas y bebidas, el Rafael pretendía convencer á su primo para que gastara 15 pesetas que le quedaban y que Francisco no quería monopolizar, argumentando otras necesidades.

No conformándose Rafael con las argumentaciones de su primo, sacó una navaja y trató de agredirlo, y como pensase defenderse, le ocasionó tres heridas graves, dándose á la fuga.

El agresor fué detenido.

El herido fué auxiliado preventivamente y después trasladado al Hospital.

Su estado ofrece verdadero peligro.

CARBON DE ENGINA superior, se vende á 10 céntimos kilo. Por carros, á 8 céntimos kilo. Sepúlveda, 18.

Noticias

Fallecimiento. — En la tarde de ayer dejó de existir el oficial de Correos don Avelino Sánchez, después de penosa enfermedad.

Con este motivo enviamos nuestro más sentido pésame á la familia, asociándonos á su dolor.

El entierro se verificará esta tarde.

Novillada suspendida. — A causa de la lluvia, la novillada que iba á celebrarse ayer tarde fué suspendida hasta el próximo domingo.

La Compañía Videgain. — Salió ayer de Badajoz para el Montijo, donde actuó anoche.

Esta noche dará una segunda representación.

Después es probable que marchen á Villanueva de la Serena, para actuar durante la feria.

Donativo. — El gobernador civil de la provincia, señor García de los Ríos, hizo ayer un donativo de 100 pesetas al guardia de Seguridad Francisco Mata, que en la segunda corrida de feria fué herido por uno de los toros de la ganadería de Albarán, al saltar al callejón, para atender á la cura de la herida, que le tendrá en cama más de un mes.

Ginematógrafo. — Anoche se reanudaron en el teatro López de Ayala las proyecciones cinematográficas, asistiendo numeroso público.

HACE FALTA UN BUEN COCINERO ó cocinera para el servicio de una fondá en pueblo de la provincia. Para tratar, en la librería de don Antonio Arqueros, Badajoz.

Colegio del Carmén de Primera y Segunda enseñanza, único de esta clase en la capital, incorporado al Instituto, en Previsorado facultativo. Director: Licenciado en José López Prudencio.

EL OENOTANNIN de la casa Appert, de París, fundada hace más de cien años, fortifica los vinos y facilita su clarificación. Todos los productos de la casa Appert están autorizados por las leyes. Pidanse las certificaciones de análisis. Agente para la provincia, D. Fernando López, en Almendralejo.



DAJOZI, J. R. COSTA MEI DA: Don Antonio Rubio

¿Quiere usted hacer fortuna? Tienen un medio de aumentar sus ingresos los señores ganaderos, tratantes, tabajeros, salchicheros, comerciantes en lanas, cueros y toda clase de productos pecuarios, un medio infalible que no tenemos inconveniente en recomendar á nuestros lectores.

Generalmente, aquel productor que no está enterado de las cotizaciones en las plazas consumidoras, sus géneros los vende á ciegas, esto es, á como quiere pagarlos el comprador; razón tan evidente, que no tiene réplica.

Pues bien; si quiere usted vender ó comprar á los precios verdaderos de los mercados, le será convenientísimo suscribirse á EL CORTADOR, dedicado exclusivamente á estos negocios, que publica las cotizaciones óertias, veraces, de toda exactitud, rápidas, al día, como lo tiene acreditado en los diez y siete años que hace se publica.

Tanto si desea usted un número de muestra, como hacer la suscripción por un año, envíe diez pesetas, dirijase á la Administración de EL CORTADOR, Plaza de la Gcheda, número 11, Madrid.

Por teléfono

(De nuestro corresponsal especial)

Madrid, 24, 1, 15.

DE LA GUERRA

Ley aprobada. — Roma. — Ha sido sancionado por el Rey Víctor Manuel de Italia, el proyecto de ley que se votó y aprobó en la Cámara de diputados y senadores concediendo amplios poderes al Gobierno en caso de que llegará á estallar la guerra entre Italia y Austria.

El decreto se refiere á la decisión del Gobierno cuando lo estime conveniente, y los poderes otorgados al Gabinete de Salandra durarán tanto como la guerra entre los Imperios centrales y la nación italiana.

Visitas diplomáticas. — Roma. — El ministro de Negocios Extranjeros de Italia ha estado últimamente muy visitado por los representantes de naciones extranjeras.

Se han visitado los embajadores ruso, turco, alemán, austro-húngaro y francés, en el despacho oficial del Ministerio.

También le ha visitado el embajador de España en el Quirinal.

Movilización italiana. — Roma. — El Rey Víctor Manuel firmará en breve un decreto de movilización de los ejércitos de mar y tierra, para estar preparadas todas las fuerzas militares en caso de que la guerra llegara á estallar.

Ha sido dispuesta una detenida y minuciosa requisa de caballos y mulas que puedan ser empleados en los transportes de guerra, si llegara á hacer falta.

Ingresos en filas. — Roma. — Se ha dispuesto que ingresen inmediatamente en filas diez reservas militares, ó sean las nueve subsiguientes á los cupos que en la actualidad constituyen el ejército activo, las cuales compondrán las fuerzas de defensa de primera línea.

Tres reservas anteriores á las aludidas ó sean las de los años 1882 á 85 formarán la milicia móvil de Italia, durante la guerra.

Las seis reservas de los años 1878 á 81 ambas inclusive, constituirán la milicia territorial del país.

Estado de sitio. — Roma. — Se ha declarado por el Gobierno italiano el estado de sitio en las provincias fronterizas de Italia siguientes:

Sondrio, Verona, Brescia, Licenza, Belluno, Turin, Venecia, Padua, Ferrara y demás provincias que constituyen la Lombardia, las de la costa del Adriático y sus fortalezas.

También se ha ordenado la defensa marítima de los puntos que las necesitan.

Manifestaciones populares. — Roma. — Numerosos elementos populares han acudido en manifestación de simpatía ante la Legación de Rumania en Roma.

guerra todo el ejército que constituye la primera línea de defensa.

Rumania también tiene dispuesto para cualquier contingencia el total de su ejército de defensa.

Según dicen informes autorizados que se han recibido, el total de fuerzas rumanas que se encuentran en la frontera de Austria, llegan á trescientos mil hombres.

También esperan en Rumania el envío de abundante material de guerra, que cederá Italia.

Una nota austriaca. — Berna. — Se ha recibido un radiograma desde Viena, el cual dice el contenido de la nota que Austria ha enviado á Italia, en contestación á la denuncia de triple alianza.

El Gobierno austriaco, al contestar á Italia, lo hace en términos enérgicos, diciendo que el Gabinete austro-húngaro no puede aceptar en forma alguna la nota de Italia, por salirse completamente del tratado que estaba firmado de antemano y por consiguiente no puede ser anulado por Alemania y Austria-Hungría.

La duración del tratado que se concertó en 1912 debe ser hasta el mes de Julio de 1920, y para anularlo habría que hacer la denuncia con un año de anticipación.

En vista de esta resolución arbitraria de Italia, declara Austria que por su parte declina toda responsabilidad que pudiera caberle en los sucesos á que de origen esa determinación.

Mando de tropas. — París. — Dicen de Roma que según manifiesta un telegrama que han recibido en la capital italiana, desde Lugano, el mando de las tropas austro-alemanas que combatan contra los italianos será conferido al mariscal Von Hindenburg.

Circular del Vaticano. — Roma. — En caso de que definitivamente estalle la guerra entre Italia y Austria, el Vaticano publicará inmediatamente una circular del Pontífice, afirmándose en el mantenimiento de una estricta neutralidad.

El Vaticano ha dictado las órdenes oportunas para que en este caso sea habilitado el hospital de Santa Marta y todos los edificios religiosos para la curación de heridos del campo de batalla.

Una protesta. — Roma. — El Vaticano ha hecho constar su protesta enérgica por la marcha forzada y repentina á que se ha obligado al embajador de Austria en Baviera.

ULTIMA HORA

Lerroux, en Tenerife. — Tenerife. — Ha llegado á esta ciudad don Alejandro Lerroux.

El martes próximo dará una conferencia, en la que tratará sobre política exterior é interior, en el edificio que ocupan las juventudes republicanas de la provincia.

Entre los elementos republicanos de la población hay gran expectación por asistir al acto.

Mitín maurista. — Huelva. — El gobernador civil de la provincia ha comunicado al ministro de la Gobernación que, á pesar de lo que se anunciaba, se ha celebrado el mitín maurista sin que ocurriese algo anormal.

El público, tanto á la salida como á la entrada, guardó un perfecto orden y silencio.

No obstante, se habían tomado las precauciones necesarias por si se hubiera al-

A GUADALUPE

A petición de muchos devotos y entusiastas del célebre Monasterio donde tiene su trono la «Morenita de las Villuercas», la Junta organizadora ha determinado se lleve á cabo una peregrinación que saldrá de Cáceres el día 12 de Junio próximo.

Los precios serán los mismos que los de las anteriores peregrinaciones, á saber: Ochenta pesetas desde Cáceres á Guadalupe, ida y vuelta.

Se han inscrito como peregrinos los señores siguientes:

- Señorita Josefá Obando. Don Joaquín Obando. Don Juan Carmona Sierra. Señor conde de Benazuza. Don Tomás Soares Fernández. Las personas que deseen inscribirse deben hacerlo cuanto antes, pues cubierto el cupo no podrán tomar parte en esta grandiosa peregrinación, que será la última de la presente temporada primaveral. Para inscripciones, detalles é informes, dirigir la correspondencia á los siguientes Centros: Cáceres. — Don Adalberto Delgado, Monjas, 2. Badajoz. — Don Diego Alvarez, Palacio Episcopal.

Cafés torrefactos marca «JUPITER», Los mejores TES importados de la China Luis Gómez Rivero. — B A D A J O Z Francisco Pizarro, 20 esquina á Magdalena Para tomarlo en tazas, EL PASAJE Campo de San Juan

BELLEZA IDEAL HIGIENE INDIVIDUAL Etylmentol antiséptico Estuche completo, 5 pesetas. En Badajoz: Casa Alfaro, don Jacinto Rodríguez, «La Luz», calle de San Juan, y en la Peluquería de doña Juana Sampérez.

DE MERCADOS

Boletín de cotización de productos agrícolas y pecuarios en la provincia

PUEBLOS	Trigo	Cebada	Avena	Garbanzos	Habas	Aceite	Lana
	46 kilos	34 y 1/2 k	26 kilos	50 kilos	60 kilos	11 y 1/2 k	11 y 1/2 k
	Pesetas	Pesetas	Pesetas	Pesetas	Pesetas	Pesetas	Pesetas
Almendralejo	16,00	7,50	5,00	50,00	11,00	11,00	23,00
Alconchel	16,00	7,00	4,50	30,00	11,00	11,00	
Alburquerque	15,00	8,00	5,50	37,00	11,00	10,50	25,00
Albuera	16,00	7,50	5,00	28,00	11,00	11,50	
Aznaga	16,00	6,75	6,00	25,50			
BADAJOS	16,00	7,50	5,50	30,00	11,50	11,50	
Baerrotá	16,00	7,00	5,00	24,50		11,25	
Berlanga	16,00	7,00	5,75	23,00		11,25	
Bienvenida	16,00	7,50	7,00	20,00		12,00	
Bonquerencia	15,00	7,00	5,00		11,00	10,00	
Calamonte	16,00	7,50	5,50		11,00	10,50	
Casas de Reina	16,00	7,50	5,50	32,00	10,70	10,50	
Cabeza del Buey	15,00	7,50	5,50	40,00	10,00	10,00	
Castuera	15,00	7,00		35,00	12,00	10,00	
Cabeza la Vaca	16,00	7,00		35,00	11,00	10,50	
Campanario	15,00	7,00	5,50		10,25		
Corte de Pálas	16,00	7,00	4,50	20,00	10,50		
Constantina (Sevilla)		7,50		50,00	11,00		
Don Alvaro	16,00	7,80	3,00	25,00	10,50		
Don Benito	15,00	7,50	5,00	35,00	12,50	20,00	
Esparragosa de la Serena	15,00	7,00	5,00		10,00	10,25	
Fregenal de la Sierra	16,00	6,50	5,70	35,00	12,00	10,50	
Fuente del Maestre	16,00	6,75	4,75	30,00	12,00	10,50	
Feria	16,00	7,00	5,00		12,00	11,50	
Guareña	15,00	8,00	5,00	40,00	10,00	11,50	
Granja de Torrehermosa	16,00	8,00	6,00		12,00	11,50	
Cheles	16,00	7,00	4,50	30,00	10,00		
Herrera del Duque	15,00	8,00	6,00	25,00	14,00	10,50	28,50
Higuera de Vargas	16,00	8,25	5,00	30,00	11,00	11,50	
Higuera de Llerena	16,00	9,00	6,00	30,00	10,00	11,00	
Jerez de los Caballeros	16,00	7,50	5,50	30,00	10,50	11,50	
La Codonera	16,00	7,50	5,00	40,00	11,00	11,00	
La Coronada	15,00	7,50	5,00	30,00	10,50	11,00	
Los Santos	15,00	7,00	4,50	30,00	10,50	12,00	
La Haba	16,00	6,50	5,00	25,00	10,50	10,50	
La Morera	16,00	6,75	4,50	40,00	11,00	10,50	
Llera	16,00	6,75	5,75	20,00	10,75	10,50	
Llerena	16,00	6,50	5,00	25,00	10,50		
Malpartida	16,00	7,25	5,00	25,00	11,00	12,00	
Monesterio	15,00	7,50	5,00	30,00	13,50	10,50	
Mérida	16,00	7,00	4,50	50,00	12,00	11,00	
Montijo	16,00	7,50	5,00	25,00	10,25	12,00	
Nogales	16,00	7,00	4,50	30,00	11,25	10,50	
Oliva de Mérida	16,00	6,75	4,50	25,00	11,00	10,25	
Oliva de Jerez	16,00	7,00	4,00	27,50	10,50	11,00	
Olivanza	16,00	7,00	4,50	30,00	17,50	11,50	
Orellana la Vieja	16,00	8,50	4,50	35,00	10,00	11,50	
Palomas	15,00	7,00	7,00	25,00	10,50	10,50	
Puebla de la Reina	16,00	7,00	4,20		11,00	12,00	
Puebla de Sancho Pérez	16,00	8,00	5,50	22,50	10,75		
Quintana de la Serena	16,00	7,00	5,50	17,00	11,00	12,00	
Ribera del Fresno	15,00	7,00	6,00	30,00	11,50	11,50	
Sieruela	16,00	7,00	6,00	35,00	12,00	11,00	
Salvatierra de los Barros	15,00	7,50	4,50	30,00	10,00	11,00	
Santa Amalia	16,00	7,50	5,00	20,00	10,00	11,00	
Solana de los Barros	15,00	7,00	5,00		10,00		
Talavera la Real	16,00	7,50	4,50	30,00	11,50	11,50	
Torre de Miguel Sesmero	16,00	7,00	5,50		11,00	11,00	
Usagre	16,00	7,50		40,00	11,00		
Valencia del Mombuey	16,00		5,00	30,00	11,00	11,00	
Valencia del Ventoso	16,00		5,00	30,00	10,50	10,50	
Villar del Rey	16,00	8,00	5,00	35,00	10,00	11,00	
Villalba de los Barros	15,00	7,50	5,50	35,00	11,00	11,00	
Villafraanca de los Barros	16,00	7,00	5,50	20,00		11,00	
Villanueva de la Serena	16,00	7,50	5,50	40,00	11,50	11,00	
Valverde de Burguillos	15,00	7,00	6,75	30,00		10,00	
Villagarcía	16,00	7,50	5,00		12,50	11,00	
Villagonzalo	16,00	8,00	5,50		12,00	11,00	
Zafra	16,00	7,50	5,50	25,00	10,00	11,00	
Zarza junto Alanje	16,00	7,50	5,50	40,00	10,00	11,00	

Los precios de trigo que figuran en el Boletín de Mercados, son los que corresponden a cada pueblo, según la Junta provincial de Subsistencias.

CARNES

GANADOS EXTREMOS

MADRID

Vacas, no concurren.
Ovejas, sin concurrencia.
Corderos con lana, a 2,00.
Carneros, no han concurrido.
Novillos de pienso, no concurren.

BARCELONA

Vacas, de 1,70 a 1,75.
Bueyes, de 1,75 a 1,80.
Carneros, de 2,00 a 2,10.
Ovejas, de 2,00 a 2,05.
Cerdos cebados con pienso, a 1,90.

OFERTAS Y DEMANDAS

Alburquerque: Don Bartolomé Bueno, García ha vendido 400 borregos con peso de 45 libras cada uno al precio de 59 reales a don Atanasio Escobar, de Madrid.
Almendralejo: Don Francisco Montero de Espinosa vende dos vagones de maíz, de buena calidad, a 24,00 pesetas los 100 kilos, puestos sobre vagón.
Badajoz: Don Ramón Montero de Espinosa tiene a la venta cuatro pisos de corderos merinos finos.
— El mismo señor vende dos vagones de cebada blanca, de buena calidad, en granero, Badajoz, ó sobre vagón.
— El mismo señor don Ramón Montero de Espinosa tiene a la venta 10.000 kilos de garbanzos.
Para tratar, calle Ramón Albarrán, 49.
— Venta de alfalfa en verde para forraje. Los pedidos a don Ramón Montero de Espinosa, ó por teléfono al número 329, de diez a doce de la mañana.
— Don José Rincón Funes tiene a la venta yeguas con y sin rastra, mulas y mulatas, cebada y avena.
— El mismo señor tiene a la venta trigo, albilla, chicharros, garbanzos, frejones y batatas (orjundas de Málaga) clase especialmente fina.
Para tratar, con dicho señor.
Barcarrota: Don Antonio Cruz Valero tiene a la venta: 200 fanegas de habas, 100 fanegas de albilla (chicharros) y 300 fanegas de cebada.
Carmonita: Don José Pavón tiene a la venta 3.600 litros, equivalentes a unas 300 arrobas de aceite de oliva, al precio de 12,50 pesetas los 11 kilos y medio.
Granja de Torrehermosa: Don Sebastián de la Gala vende una dehesa de arbo-

lado de 450 hectáreas, denominada «Que-madina» y situada en el término de Malcocinado.

Para tratar, con dicho señor, en su domicilio.

Guareña: Don Adriano González tiene a la venta 23.000 litros de vino blanco, equivalentes a unas 2.000 arrobas, de la última cosecha, al precio de 3,50 pesetas una.

— Don Mariano Rebollo Tello tiene a la venta 9.200 litros de vino blanco, equivalentes a unas 800 arrobas, al precio de 3 pesetas.

Herrera del Duque: Don Marcial Sánchez Rojas vende una partida de novillos, de dos a tres años, de 25 cabezas, en buenas carnes.

La Codonera: Don Alonso Grajera tiene a la venta 6.325 kilos, equivalentes a 550 arrobas de aceite.

Para tratar, con su administrador, en «La Galapaguera» (Portugal), ó con el párroco de La Codonera.

— Don Julián Mero Lucio tiene a la venta también 1.725 kilos, equivalentes a 150 arrobas, de aceite.

Para tratar, con dicho señor.

— Doña Eladia Centeno Baltasar, del mismo pueblo, tiene asimismo a la venta 2.300 kilos, equivalentes a 200 arrobas, de aceite.

Para tratar, con dicha señora.

— Don Juan Brígido Mero tiene a la venta 1.150 kilos de aceite.

Para tratar, con dicho señor.

— Don Manuel Rubio Mero tiene a la venta 2.300 kilos de aceite.

Para tratar, con dicho señor.

— Don Casildo Pulido Pérez tiene a la venta 3.450 kilos de aceite.

Para tratar, con dicho señor.

— Don Leocadio Blanco Pérez tiene a la venta 3.450 kilos de aceite.

Para tratar, con dicho señor.

— Don Julio Gómez Martínez tiene a la venta 1.150 kilos de aceite.

Para tratar, con dicho señor.

Mérida: Don Norberto García vende 2.070 kilos de lana, equivalentes a 180 arrobas, de buena calidad; 150 carneros y 150 ovejas, a precios convencionales. Para tratar, con este señor, en la finca llamada «Coto de Veras», a tres kilómetros de la estación férrea de Carrascalejo.

Nogales: Don Agustín Hernández Montes tiene a la venta seis vagones de trigo limpio de buena calidad.

Olivanza: Don Manuel Piriz Méndez tiene a la venta de 140 a 150 arrobas de lana blanca y negra.

Quintana: Don Tiburcio Fernández y don Julio Rigote compran cuanto trigo se

les ofrezca a los precios que rijan en la plaza de aia de la oferta.
Valverde de Burguillos. — Don Emilio Carretero tiene a la venta 1.005 litros, equivalentes a 80 arrobas, de aceite de la última cosecha, y 879 litros, equivalentes a 70 arrobas de aceite de la cosecha anterior.
Villalba. — Se vende el corcho de las dehesas Lobosa, Santo Domingo, Fuente Judío y Chaparral, en término de Salvatierra, de la propiedad de don Joaquín Bueno y don Pedro Casillas, pudiendo tratarse con dichos señores, en Villalba de los Barros.
Zarza junto Alanje. — Don Joaquín Montero de Espinosa vende 1.300 kilos de aceite fino, de la última cosecha, y 800 kilos de lana basta, de este corte.
El mismo señor vende las hierbas de primavera y el agostadero de la dehesa Casa-Vieja, término de Palomas.

DE LA GUERRA

El petróleo del Cáucaso

Sabido es que la región del Cáucaso ocupa un importantísimo lugar en la producción del petróleo; tan importante es que en 1901 el petróleo ruso representaba más de la mitad de la producción anual de todo el mundo. Pero alcanzó su máximo rendimiento en 1904, con 9.800.000 toneladas; luego comenzó a descender hasta el extremo de no figurar ahora sus mercados más que con el 10 por 100 del total, y precisamente en 1911 con 6.800.000 toneladas. Pero si los campos petrolíferos de la Transcaucasia, esto es, de la región de Bakí, donde ocupan un área activa de casi 1.100 hectáreas y otras tantas de reserva están en sensible decadencia, otros nuevos venenos se han descubierto estos últimos años en el Cáucaso, principalmente en Brogryn y en Maikopf.

En 1911, los nuevos pozos dieron en total 1.200.000 toneladas de petróleo. Solamente de los situados en la isla de Cheken, en el Caspio, se extrajeron últimamente 240.000 toneladas. Maikopf no produce anualmente más de 160.000; pero todos los pozos van en sensible aumento. Otros campos petrolíferos que prometen bastante se están examinando ahora en diversos puntos de la misma Ciscancasia y en el Asia central rusa.

Estadística de actualidad

¿Cuántos son los polacos?

El trágico destino de Polonia, que obliga a los hijos de este pueblo, borrado como Estado por la diplomacia del mapa de Europa, a combatir «hermano contra hermano», da una gran actualidad a esta interesante pregunta. Podemos responder a ella con bastante certeza, si bien las cifras más autorizadas son un poco atrasadas. Polonia, como es sabido, está actualmente repartida entre Alemania, Austria y Rusia. La primera posee el gran ducado de Posen, cuya parte de Prusia fué incorporada al reino de Polonia hacia la mitad del siglo XV, con el nombre de Prusia polaca, y una parte de la Silesia, la segunda, tiene la Galitzia y la Silesia austriaca, ó sea el principado de Teschew, la tercera el reino de Polonia propiamente dicho, ó sea la Lituania — que está dividida en los Gobiernos de Krownó, Vilna, Minsk, Grodno, Mohiles y Vitchsk —, y en la Pequeña Rusia, que comprende otros tres Gobiernos: Kíef, Padolia y Voliuvia.

El censo alemán del ducado de Posen, en Noviembre de 1910, hacía subir a más de cuatro millones y medio los polacos residentes en Alemania; de los cuales casi un millón trescientos mil correspondían al gran ducado; 602.000 a la Prusia occidental; más de 278.000 a la oriental; 278.000 a Vestfalia, y 1.258.000 a la Regencia de Appeln, en la Alta Silesia.

La población de Galitzia, según el censo de 31 de Diciembre de 1910, contaba con otros ocho millones de habitantes, de los cuales casi cinco y medio estaban en la Galitzia oriental. Los verdaderos polacos se limitaban, sin embargo, a unos dos millones ochocientos mil. La Silesia austriaca tenía cerca de 365.000 habitantes, de los cuales unos 220.000 eran polacos. Un considerable número de ellos se encuentran también en Hungría; solamente en Ssepusia no bajarán de 10.000 los que hay.

La mayor parte de los polacos están naturalmente en el reino de Polonia, propiamente dicho, el cual en 1 de Enero de 1911 contaba con doce millones y medio de habitantes, sobre una superficie de unos 127 mil kilómetros cuadrados; verdaderos polacos, sin embargo, eran poco más de nueve millones.

Las estadísticas oficiales rusas hacían ascender los polacos de la Lituania a 650.000 de los cuales 277.000 pertenecían al Gobierno de Vilna — solamente la ciudad contaba más de 77.000 —, y más de 102.000 había en el Gobierno de Minsk. Los competentes, sin embargo, sostienen que los polacos de la Lituania ascienden a un millón aproximadamente. En la pequeña Rusia, por el contrario, no subirán de 800.000.

De todas estas cifras y de las relativas a la emigración polaca a diversas regiones de Europa y América — que algunos hacen llegar a más de cuatro millones y medio —, se puede decir que los polacos ascendían en dichos años a unos 22 millones, y que no es ciertamente improbable que hoy se aproximen a los 25. La población polaca, no obstante las rudas luchas que ha de sostener contra las otras razas que intentan sofocarla, aumenta, de hecho, de un modo considerable.

Dr. T.

MOTOCICLETA marca F. N., 4 cilindros, fuerza 6 caballos, se vende barata. Razón: Ramón Albarrán, 6, don Manuel Suárez de Figueroa.

DE INSTRUCCIÓN PÚBLICA

Escalafón general del Magisterio

- Maestros
- 3.224-134, Fénisa Pulido.
3.228-113, Francisca A. Babiano.
3.290-112, Trinidad Gomez.
Relación de maestros interinas a quienes corresponde proveer plazas en progreso con 60 pesetas. — De esta provincia figuran:
- 98, Justa P. S. y Alba.
119, Lucía Sánchez.
238, Carmen Díaz.
251, Carmen Ruiz.
258, Juliana B. S. Alonso.
290, Julia Reyes.
350, María S. Pérez.
360, Cándida García.
371, Joaquín Caballero.
406, María M. García.
431, Eladia C. Pedrajas.
436, María C. Fuentes.
440, Casilda Quirós.
501, María A. Bermúdez.
523, María D. García.
557, Josefa García Gil.
908, Dolores Crespo.
1.027, Candelas Cabanillas.
1.035, Elisa Calderón.
1.072, Tomasa Parejo.
1.118, Elena González.
1.199, María N. Llanos.
1.200, Lucrecia Alfaro.
1.316, Visitación Martínez.
1.317, Antonia Godoy.
1.375, Ascensión Pascasio.
1.379, Tomasa Gama.
1.392, Biata Cisneros.
1.439, María C. Ureña.
1.453, Narcisca Gaspar.
1.516, Remedios Portales.
1.534, María Vera.
1.545, Felisa Montaña.
1.593, Victoriana Jiménez.
1.612, Luz Muñoz del Barco.
1.708, Camila López.
1.714, Jenara J. Merchán.
1.726, Emilia Alvarez.
1.771, María D. Becerra.
1.811, María J. Olivares.
1.854, Teresa Fraile.
1.853, Marcelina García.
1.950, María Zambrano.
1.996, Josefina Muñoz.
El último número de la lista es el 2.011, Avenciana Polvorosa.
- Estos pliegos vuelve a insertarlos la «Gaceta» del 17 (2?).
- Excluidas: Amparo Cánovas, Teresa Lema y María C. Martín.

Maestros

- 22, Rafael Maraver.
162, Emilio Pinedo.
179, Daniel Mancebo.
186, Enrique Mogollo.
235, Teodoro Pérez.
283, Francisco Parra.
310, Rafael Gallardo.
336, Pascual G. Arévalo.
429, Pedro Medel.
363, Angel Testal.
472, Francisco Anisís.
544, Gregorio Nicolás.
582, Melitón Merino.
604, Octavio Trejo.
691, José Felipe Jiménez Ruiz.
716, José Méndez.
720, Francisco Gómez.
748, Federico Nesi Muñoz.
760, Juan Sánchez Díaz.
972, Félix Meneses.
1.086, Angel Bueno.

Oposiciones

En la «Gaceta» del 20 ha salido al fin el anuncio nombrando nuevos jueces para el Tribunal de oposiciones a escuelas de niñas del distrito de Sevilla en turno libre.

Las nombradas son:
Doña Antonia Sánchez, maestra de Córdoba, vocal propietaria.
Doña Dolores Fernández Palacio, maestra de Cádiz, suplente.

Falta únicamente el anuncio convocando para los ejercicios.

Es lo probable que den principio para el día 7, poco más ó menos.

MILITARES

SERVICIO DE LA PLAZA PARA HOY

Parada y parque, Castilla.
Jefe de día, señor comandante de Castilla don Enrique Rodríguez.
Imaginería, otro de Gravelinas don Zarcas García.
Hospital y provisiones, segundo capitán de Castilla.
El general gobernador, Villalón.

ESTACIÓN METEOROLÓGICA

DEL Instituto General y Técnico de Badajoz

Observaciones del día 23

Lector: ¿no es verdad que tus fincas estarán bien aseguradas si no dejas de poner en ellas los pararrayos superiores y económicos que se construyen en Badajoz en los grandes talleres de Antonio Ramos?

CORREO DE LA MAÑANA

DIARIO INDEPENDIENTE

El de mayor circulación de Extremadura

SUSCRIPCION table with columns for location (Badajoz, provincia, extranjero) and duration (un mes, un trimestre, un año).

Compuesto con linotiplas Redacción y Administración PLAZA DE LA CONSTITUCION, 10 Teléfono 143

ANUNCIOS table with columns for type (plana, 2°, 3°, 4°) and price per line.

A los anuncios por un trimestre se les hace el descuento de 5 por 100, a los de un semestre el de 15 por 100 y a los de un año el de 30 por 100.

ANUNCIANTES

LA ANUNCIADORA Calle Meléndez Valdés, número 11, bajo BADAJOZ

- «LA ANUNCIADORA» reparte en Badajoz a mano toda clase de anuncios que le encomiendan. «LA ANUNCIADORA» admite toda clase de anuncios para el Teatro López de Ayala, en lo cual tiene la exclusividad. «LA ANUNCIADORA» admite igualmente toda clase de anuncios para el Pabellón Extremeño, teniendo también para ello la exclusividad. «LA ANUNCIADORA» puede anunciar muy económicamente en todos los periódicos de la localidad. «LA ANUNCIADORA» admite también anuncios para todos los periódicos de España. «LA ANUNCIADORA» es fácil en seguida, presta muy ventajosos para varias combinaciones de publicidad, lo mismo para Badajoz que para fuera de él. «LA ANUNCIADORA» es su, se resuelve rápidamente, con gran economía, todo problema de eficaz publicidad. «LA ANUNCIADORA» es por hoy en Badajoz el Centro de publicidad por excelencia que para toda combinación os resultará muy práctica. «LA ANUNCIADORA» os llevará barato. «LA ANUNCIADORA» os servirá muy bien. «LA ANUNCIADORA» os conviene. No olvidéis, pues, a LA ANUNCIADORA Calle Meléndez Valdés, número 11, bajo BADAJOZ

“EL CANDADO”

ANTIGUO ALMACEN de ferretería

FABRICACION DE LAMPARAS para gas acetileno con patente de invención

Linternas para bicicletas y faroles para coches de los mejores sistemas conocidos

Ventas al por mayor y menor de CARBURO DE CALCIO cribado y grueso, del mayor rendimiento que se conoce

por cuenta de las fábricas de Berga, Corcubión y el Pindo

José Muñiz

Plaza de la Soledad, número 10 BADAJOZ

Balneario de Liérganes

No hay medicamentos ni aguas que curen con la seguridad y rapidez que éstas, los catarros crónicos de la nariz, bronquios y pulmón; evitan las predisposiciones a contraerlos y la tisis.

Magníficas y nuevas reformas en las salas de inhalación y en los Hoteles, dotados de instalaciones modernísimas. Telégrafo, teléfono, giro postal, ferrocarril a Santander y garage. Pídase la nueva Guía al administrador del Balneario (Liérganes-Santander).

Se vende papel de envolver en la Administración de este periódico, a 2 pesetas los 11,50 kilos.

Regalos de “CORREO DE LA MAÑANA”

A reiteradas instancias de muchos de nuestros lectores, hemos formalizado contrato con la casa Magic Photos, la más importante de España en ampliaciones fotográficas, en virtud del cual podemos ofrecer a todos nuestros suscriptores y lectores completamente GRATIS una ampliación fotográfica en tarjeta de 32 por 42 centímetros.

Cupón-regalo para optar a una ampliación fotográfica, de 32 por 42 centímetros, con que CORREO DE LA MAÑANA obsequia a sus suscriptores y lectores. Don de ... de ... acompaña cinco cupones como el presente y una fotografía para tener derecho a dicha ampliación. Al mismo tiempo incluye pesetas ... importe del marco de ... en que habrá de venir encerrada la repetida ampliación. Como el retrato es de ... personas, acompaña también por cada una más UNA peseta.

del marco, en cuyo acto se le entregará un bono numerado, con el que únicamente podrá recogerse la ampliación, cuando se avise estar la misma en esta Administración.

2.º A los lectores de provincias que nos envíen la fotografía por correo se les acusará recibo desde el periódico, diciéndoles el número que los ha correspondido en el bono, el cual quedará a su disposición en estas oficinas.

3.º Si la fotografía a ampliar fuera de más de una persona, será abonada una peseta por cada persona más.



“Las Musas hipnotizaron a Dato muy en secreto, y publicó el Real decreto que los quintos celebraron. A las fiestas me invitaron para Abril, año siguiente, y beberé el Aguardiente que en El Fresno fabricaron”

CLAUDIO CABO BARROSO SE NECESITAN REPRESENTANTES

SE VENDE en Mérida, travesía de Santa Eufalia, número 2, un magnífico local, habilitado para panadería, con todos sus accesorios completamente nuevos. Darán razón en el mismo local.

Taller de Coches

Elegancia, solidez y economía FRANCISCO BUICA BLANCO Sobrino de Máximo Blanco San Blas, núm. 5.—BADAJOZ

Se hacen muestras eléctricas luminosas iguales a la que tiene el CORREO DE LA MAÑANA, y con varias combinaciones de colores en la luz. Se facilitarán presupuestos gratis a quien lo solicite en la Administración de este periódico.

A fin de que no sufra deterioro la indicada ampliación, ésta vendrá ya dentro de un magnífico marco de esmalte blanco ó imitación caoba, con su correspondiente cristal, y por esto sólo tendrán que abonar nuestros lectores 3,95 pesetas, importe de dicho marco, puesto que, repetimos, la ampliación es absolutamente gratuita.

CONDICIONES

Para poder optar a este regalo es preciso:

- 1.º Entregar en esta Administración CINCO CUPONES de los que van a continuación, acompañados de una fotografía en buen estado, y de 3,95 pesetas, importe

La Cantábrica Constituido el depósito de garantía que la ley exige DOMICILIO SOCIAL: MARQUES DEL DUERO, 10.—MADRID Delegado en esta provincia: Don Enrique Ruiz Fuertes CALATRAVA, NUMERO 8, PRINCIPAL.—BADAJOZ. Autorizada la publicación de este anuncio por la Comisaría General de Seguros.

CONSTRUCCIONES ELECTRICAS

Ercole Marelli & Cia., Milán Dirección para España y Portugal: MADRID.—HORTALEZA, 132.—APARTADO 823

Electromotores de todas potencias, desde 1-100 HP. Electroventiladores, impulsores y aspiradores para usos domésticos y para cualquier aplicación industrial. Electrobombas para elevación de agua en los edificios, pozos, minas y de profundización; para riegos, alimentación de calderas, etc. Generadores, transformadores, conmutatrices, convertidores, etc., etc.

ALMACENES EN LAS PRINCIPALES CAPITALÉS

CATARROS CRÓNICOS

GADELAS DE TUY (Pontevedra)

Aguas azoadas termales, inmejorables para el aparato respiratorio y reumatismo. — Curación de los catarros de los bronquios y el más eficaz medio de evitarlos. — Departamentos balnearios y demás servicios hidrológicos dentro del Gran Hotel del Balneario, el cual se halla situado a 20 metros de la estación de Gadelas (ferrocarril de Monforte a Vigo) y reúne todos los adelantos modernos. Gran comedor de mesas particulares. Precios económicos. Servicios de correos y estación telegráfica dentro del Hotel. Bellísimos panoramas y bonitas excursiones a distintos puntos de Galicia y Portugal. Temporada de 1.º de Julio a 30 de Septiembre. Viaje rápido desde Badajoz por las líneas portuguesas.

Dietario barcelonés

Table with 2 columns: Name (JUAN VILARO, PETROLEO HAHN) and address (Balmes, 25, BARGELONA; Creación de F. Vibert LYON (Francia)).

Agencia barcelonesa

de INFORMACIÓN Y PUBLICIDAD Bailén, 63, 1.º 2.º — BARGELONA

La más económica y la de más circulación de España. En combinación con las más importantes del extranjero. — Crónicas, conferencias, telegramas, telefonemas é informaciones gráficas.

EL NORTE

Compañía Anónima de Seguros contra Incendios, creada con capitales exclusivamente españoles.

Constituyó su depósito de garantía en Julio del año 1906 y obtuvo su inscripción en el Registro del Ministerio de Fomento por Real orden de 8 de Julio de 1909. Domiciliada en San Sebastián (Guipúzcoa).

SUBDIRECTOR EN LA PROVINCIA DE BADAJOZ FELIX PASTOR SUAREZ San Agustín, número 5 BADAJOZ

Pastillas Bonald

Cloro-Boro-Sódicas con cocaína Su eficacia está reconocida y comprobada por los señores Médicos para combatir las enfermedades de la

BOCA Y DE LA GARGANTA

Tenemos preparadas pastillas Cloro-Boro-Sódicas.—Pastillas Cloro-Boro-Sódicas con mentol.—Pastillas Cloro-Boro-Sódicas con guayacina, cocaína y mentol.—Pastillas Cloro-Boro-Sódicas con cocaína y mentol.—Pastillas Cloro-Boro-Sódicas con piperacina.—Pastillas de cocaína.—Pastillas de cocaína y mentol.—Pastillas de cocaína, codeína y mentol.—Pastillas de heroína cinamobenzóicas.—Pastillas de frutos pectorales con codeína.—Pastillas de eucalipto.

Elixir Antibacilar BONALD

DE THICOL COMPUESTO Para las enfermedades del pecho

Acanthea Fosfatada Granulada BONALD

De manifestos resultados en la curación de la neurastenia, diabetes, anemia, debilidad de los centros nerviosos, pereza intelectual y abatimiento general. Frasco: 5 pesetas. De venta en todas las farmacias de España y en la del autor Núñez de Arce, 77, MADRID

“Naumann”

Son sin disputa las mejores máquinas para coser y bordar con los últimos adelantos. Las más perfeccionadas Máquinas de hacer medias

Grandes existencias de todos los modelos y de todas cuantas piezas y accesorios se precisen, para todos los sistemas de máquinas. Enseñanza gratis de bordado

Venta a plazos, 2,50 PESETAS SEMANALES, y AL CONTADO GRANDES DESCUENTOS Depositario:

Félix Pastor Suárez San Agustín, núm. 5, BADAJOZ